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забійній масі – 32-76 тис. грн; при реалізації кролів у живій масі – 78-152 тис. грн; при реалізації кролів 
як племпродукції – 65-132 тис. грн. За цих умов рівень рентабельності в цілому по сімейній фермі 
може досягати від 41 % до 145 %.  

Враховуючи, що загальна потреба витрат на створення сімейної кролівничої ферми на 50 
основних кролематок із закінченим циклом виробництва на покупних кормах складає 215 тис. грн, 
строк окупності капітальних вкладень за рахунок власних коштів, залежно від інтенсивності 
використання кролематок, може становити: при реалізації кролів у забійній масі – 2,8-6,8 років; при 
реалізації кролів у живій масі – 1,4-2,8 років; при реалізації кролів як племпродукції – 1,6-3,3 років. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, загальні витрати на створення сімейної 
кролівничої ферми на 50 кролематок із закінченим циклом виробництва на покупних кормах 
становлять 215 тис. грн. Прибуток від реалізації продукції кролівництва складає: при реалізації кролів 
у забійній масі – 32-76 тис. грн; при реалізації кролів у живій масі – 78-152 тис. грн; при реалізації 
кролів як племпродукції – 65-132 тис. грн. А строк окупності капітальних вкладень за рахунок власних 
коштів становить від 1,4 до 6,8 років залежно від інтенсивності використання кролематок та каналів 
реалізації продукції кролівництва. 
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Постановка проблеми. В умовах міжсистемної трансформації економіки України динаміка і 

збалансованість розширеного відтворення визначаються передусім процесом нагромадження 
капіталу, який забезпечує оновлення виробничої бази і якісні зрушення в системі виробничих відносин 
суспільного виробництва. Необхідність активізації відтворювальних процесів обумовила пошук і 
розвиток форм нагромадження капіталу, які максимально відповідають тим змінам інноваційного 
характеру, котрі характерні для сучасної економіки. 

Українська економіка зазнає суттєвого впливу з боку світових продуктивних сил, тому вона не 
залишається в стороні від процесу формування сучасних технологічних укладів і передусім потребує 
якісних зрушень в процесі  нагромадження капіталу та розширеного відтворення [1, c. 102].  

Абсолютним розмірам нагромадженого капіталу належить значна роль у процесі розширеного 
відтворення. Водночас прискорений приріст основного капіталу не може відбуватися без якісних 
перетворень у системі виробництва. Мова йде не тільки про збільшення самої норми нагромадження 
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капіталу, тобто про збільшення частини валового продукту, яка використовується для розширення 
виробництва і тому призводить до скорочення поточного споживання. Збільшення норми 
нагромадження капіталу, як правило, підвищує технічний рівень капітальних ресурсів, що покращує 
такі якісні характеристики відтворювального процесу, як капіталоозброєність і продуктивність праці, з 
одного боку, і капіталоємність та матеріалоємність продукту – з іншого.  

Капіталовкладення є найбільш динамічним елементом системи відтворення. Унаслідок збільшення 
маси застосовуваних засобів виробництва, технічна озброєність праці збільшилася несуттєво, що вказує 
на прискорене вибуття морально застарілих засобів виробництва. Відносно незначні темпи зростання ВВП 
і продуктивності праці останній рік пояснюються певним удосконаленням продуктивних сил, що 
використовуються, хоча динаміка інтенсифікації в країні ще не досягла рівня, за якого рушійною силою 
економічного зростання стає ефективне використання інвестицій в основний капітал. Розрив між 
кількісними і якісними показниками економічного зростання проявляється дуже чітко, оскільки приріст 
продуктивності праці не компенсує зменшення віддачі капіталовкладень. 

Основою будь-якої економічної системи є матеріальне виробництво, адже в ньому створюються 
необхідні засоби існування людини. Проте одним актом виробництво не закінчується. Так само, як 
людство не може перестати споживати, воно не може перестати виробляти. Тому виробництво 
повинно постійно повторюватись. Безперервне повторення виробництва отримало назву відтворення. 

Відтворення, як процес безперервного повторення не завжди завершується передбачуваним 
результатом, а тому існують два типи відтворення: просте і розширене. Це пов’язано з існуванням 
середовища ризиковості у якому проходять такі процеси. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання ризиковості у відтворенні вартості та 
кругообігу капіталу висвітлюється в працях таких вчених-економістів, як Т. Ман, А. Мокретьєн, 
Г. Скаруффі, А. Тюрго, П. Буагільбер,  Ф. Кене, А. Сміт, Д. Рікардо, Дж.С. Міль, К. Маркс, А. Маршал, 
Дж.М. Кейнс, Й. Шумпетер та ін.  

Зазначимо, що не дивлячись на значні напрацювання щодо розкриття проблемного питання 
сутності ризиковості у відтворенні вартості та кругообігу  капіталу єдиної позиції серед вчених не існує. 
Це питання потребує подальших досліджень та напрацювань. 

Постановка завдання. На основі викладеного можна сформулювати завдання дослідження, 
яке полягає у дослідженні сутності ризиковості у відтворенні вартості та капіталу.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Причиною появи товарного виробництва є 
господарське відокремлення виробників, кожен з яких займається виготовленням якогось певного 
товару. Такий вид організаційно-економічних відносин органічно доповнює суспільний поділ праці. 
Людина обирає якийсь вид роботи і перетворює його на самостійну діяльність. Це, звичайно, підсилює 
залежність цього товаровиробника від інших, спричиняє необхідність обмінюватися різнорідною 
продукцією та встановлювати господарські зв'язки за допомогою ринку. В цьому разі відпадає всякий 
позаекономічний примус до праці. Працівник сам відчуває потребу і матеріальну зацікавленість в 
тому, щоби збільшити і якісно поліпшити виготовлення корисних речей. 

Товарне виробництво — така система організаційно-економічних відносин, за якої корисні 
продукти створюються для їхнього продажу на ринку. Система товарного виробництва має три 
найважливіші специфічні ознаки: 

• відкрите господарство; 
• розподіл праці; 
• непрямі зв'язки [2, c. 201].  
Ці ознаки визначають відповіді на основні проблеми будь-якої економічної системи: що створювати, 

як застосовувати для цього фактори виробництва і для кого призначаються вироблені продукти. 
Товарному господарству притаманні непрямі, опосередковані зв'язки між виробництвом і 

споживанням. Вони розвиваються за формулою: виробництво — обмін — споживання. Виготовлена 
продукція спочатку надходить на ринок для обміну на інші вироби чи на гроші й тільки потім потрапляє 
у сферу споживання. Ринок підтверджує (або не підтверджує) необхідність виготовлення даного виду 
продукції. Саме за допомогою ринкового обміну встановлюються економічні відносини між 
виробниками і споживачами товарів [1, c. 103]. 

Отже, розвиток поділу праці, відкритість і ринковий характер господарських зв'язків зняли ті 
перешкоди для прогресу економіки, на які прирікало її натуральне господарство. Потенційні можливості 
протилежного йому товарного виробництва такі, що йому властивий закон розширеного відтворення. 

Розширене відтворення - це відновлення виробництва в кожному наступному циклі у 
зростаючому масштабі щодо кількості та якості виготовленого продукту. При цьому, по-перше, завжди 
зростає кількість виготовленого суспільного продукту; по-друге, часто досягається також поліпшення 
якості його складових. Для розширеного відтворення в кожному наступному циклі потрібні додаткові 
чи якісніші ресурси, фактори виробництва. При такому відтворенні фактори виробництва не 
залишаються незмінними: основним джерелом їх розширення або якісного поліпшення є додатковий 
продукт, який у такому процесі вже не може бути повністю використаний на особисте споживання. 
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Кількісні та якісні зміни факторів виробництва досягаються також за рахунок раціоналізації їх 
використання, розвитку науково-технічного прогресу. Такий вид відтворення типовий для розвинутого 
ринкового суспільства, проте досягти безперервності кількісного чи якісного зростання виробництва, 
безперервності розширеного відтворення при існуючих ринкових економічних системах неможливо. 
Вони не забезпечують безперервності зростання виробництва, оскільки об'єктивно породжують і не 
можуть усунути появу стагнації, спадів та періодичних криз в економіці. 

Розширене відтворення суспільного продукту втілюється в економічному зростанні. Від розв'язання 
проблеми економічного зростання залежить створення відповідних основ соціально-економічного прогресу 
суспільства, перспектив зростання національного багатства та добробуту кожної людини [3, c. 33]. 

Просте відтворення - це відновлення виробництва в незмінних масштабах щодо кількості та 
якості виготовленого продукту. Фактори виробництва при цьому залишаються незмінними в кожному 
наступному циклі виробництва, весь додатковий продукт повністю використовується на особисте 
споживання. Таке відтворення характерне для традиційних суспільств з неринковою економікою, де 
надзвичайно низькі темпи розширення виробництва, а звідси - уповільненість економічного та 
соціального прогресу. Сьогодні просте відтворення розповсюджене в багатьох країнах, що 
розвиваються, в традиційних укладах їх економіки. 

Основою будь-якого відтворення у товарному виробництві є капітал, що виступає такою 
економічною категорією, яку складно інтерпретувати. Практично кожна економічна теорія дає своє 
визначення поняттю “капітал”, що породжує невизначеність у його трактуванні та суміжних з ним термінів і 
ще більше ускладнює процес його обліку. Термін “капітал” (від лат. capitals – головний) використовується в 
багатьох сферах людської діяльності. У повсякденному житті його дуже часто ототожнюють з поняттям 
грошей, а в більш широкому розумінні визначають як все те, що має певну цінність. 

Капітал – це важлива економічна та облікова категорія, невід’ємна умова функціонування будь-
якого підприємства. Він завжди був об’єктом дослідження багатьох вчених. Питання сутності капіталу 
досліджувалось ще від початку осмислення фактів і явищ господарського життя та зародження 
економічної думки.  

На кожному етапі розвитку економічної науки він розглядався по-різному  та мав свої 
особливості. Глибоке розуміння сутності капіталу можливе лише після вивчення наукових поглядів 
попередників, що дозволить правильно та об’єктивно оцінити природу даного явища.  

Капітал – це одна з найбільш проблемних категорій, дослідження якої економісти проводили на 
основі існуючих господарських відносин, чим і пояснюється різноманітність поглядів на сутність 
капіталу [4, c. 77]. 

Із розвитком ринкових відносин та створенням нових виробничих відносин, основними 
суб’єктами в яких виступали власник засобів виробництва (капіталіст) та продавець робочої сили 
(найманий працівник), формується нове бачення капіталу.  

У своїй праці К. Маркс писав, що “капітал – це не річ, а певне, суспільне, належне певній 
історичній формації суспільства виробниче відношення, яке представлене в речі і надає цій речі 
специфічного суспільного характеру” [6, с. 349]. На відміну від А. Сміта та Д. Рікардо, які бачили в 
капіталі речову форму, К. Маркс визначає його як форму вираження класових відносин.   

Складові елементи капіталу переносять свою вартість на товар конкретною працею, але при 
цьому одні з них переносять свою вартість повністю протягом циклу – це оборотний капітал, а інші – 
поступово, беручи участь у кількох виробничих циклах, – це основний капітал [6, с. 189]. 

Вважаємо, що заслугою К. Маркса є детальне дослідження кругообігу капіталу. Так, кожен 
капітал починає свій шлях у вигляді певної суми грошей. Гроші самі по собі не є капіталом. Коли, 
наприклад, самостійні дрібні товаровиробники обмінюються товарами, гроші виступають в якості 
засобу обігу, але вони не слугують капіталом. Формула товарного обігу наступна: Т (товар) – Г (гроші) 
– Т (товар), тобто продаж одного товару для купівлі іншого. Гроші стають капіталом, коли вони 
застосовуються з метою експлуатації чужої праці.  

Загальною формулою капіталу є Г – Т – Г’, тобто купівля з метою збагачення. Капітал, що 
авансується капіталістом, тобто випускається ним в обіг, повертається до свого власника зі значним 
приростом. Це збільшення капіталу і є метою його власника.  

К. Маркс ставить на перше місце суб’єктивні уявлення про виробничі відносини, які можливо 
правильно зрозуміти і оцінити, лише зрозумівши та оцінивши об’єктивну природу поняття 
“капітал” [6, с. 161].  

В цілому необхідно відмітити, що створення К. Марксом праці “Капітал” було великим кроком вперед 
у вивченні багатьох економічних закономірностей того періоду часу та розвитку ідей попередників. 

Капіталу підприємства притаманні дві сутнісні форми: речовинно-природна та фінансово-
вартісна. Коли капітал перебуває у речовинно-природній формі, то це – оборотні, основні, 
нематеріальні активи у диференціації за класами: сировина, напівфабрикати, готові вироби, гроші, 
будівлі, технологія, гудвіл. При цьому капітал характеризується атрибутами конкурентоспроможності, 
ліквідності активів. Так що при цьому слід визначати ризиковість вкладень в певний вид активу.  
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До фінансово-вартісної форми капіталу промислового підприємства належить сукупна вартість 
фінансових ресурсів, що мають джерела походження і призначені для інвестування в оборотні, 
основні та нематеріальні активи та атрибути ринкової вартості фінансових ресурсів, вартість 
залучення ресурсів [5, c. 74]. 

Слід зазначити, що І. О. Волік, А. Р. Радіонов визначають капітал за натурально-речовинною 
формою як ресурси, призначені для розвитку виробничо-торгового процесу. Окрім того, П. В. Круш, 
М. С. Лісіціан розуміють під оборотними коштами сукупність оборотних активів та грошових коштів.  

Таким чином, в науці склалася різнобічність підходів до розуміння капіталу. При цьому, 
враховуючи встановлені вище недоліки кожного з них, має місце ситуація, коли необхідне 
удосконалення визначення сутності цього поняття. 

Огляд наукових публікацій показав, що існують три підходи до вирішення проблеми ризиковості 
у відтворенні капіталу підприємств в економіці. Відповідно до першого підходу, який в своїх працях 
пропонує М.С. Лісіціан потрібно вдосконалити переоцінку оборотних коштів підприємства на засадах 
індексу переоцінки основного капіталу. На наш погляд, потрібно забезпечувати безперервність 
кругообігу, а індексацію коштів впроваджувати як засіб, що має підтримувати обіг. 

Згідно з поглядами А. В. Золотарьова, І. О. Волик, О. Ю. Кононова, які належать до другого 
підходу, необхідно формувати фінансові стратегії підприємства, здійснювати вплив на часові складові 
оборотності капіталу. При цьому авторами не пропонуються конкретні механізми впливу на процес 
прискорення обігу. Тут доречним буде адаптування механізму кругообігу капіталу до впливу ринкових 
факторів конкурентності середовища. 

Третій підхід пропонують А. Р. Радіонов, О. Є. Кузьмін, І. Б. Олексів, Р. В. Фещур. Вчені 
проаналізували причини дефіциту капіталу, при цьому пропонуються впровадження механізмів 
поповнення коштів суб’єктів господарювання, програма подолання платіжної кризи, підвищення 
конкурентоспроможності продукції [5, c. 74].   

Капітал підприємства є головним мірилом ринкової вартості підприємства. У цій своїй якості 
виступає не весь фінансовий капітал підприємства, а тільки власний фінансовий капітал, що 
характеризує здатність підприємницької структури формувати позаобігові та власні обігові активи. 
Обсяги власного фінансового капіталу підприємства є відправною точкою для використання позикових 
фінансових коштів, підвищення надійності й інвестиційної привабливості підприємства, що формує 
базу оцінки його ринкової вартості [8, c. 121].  

Також капітал підприємства є чинником ризику, що визначається самим процесом його 
формування та використання. При формуванні капіталу ризик виявляється в невизначеності при 
одержані доходів і надходжень, їхньому розподілі і використанні, а також неоднозначності ситуацій 
при взаємодії з різними інвесторами і кредиторами. Використання капіталу в процесі господарської 
діяльності також породжує ризик утрати фінансових ресурсів, упущеної вигоди, що, безумовно, 
відбивається на одержанні доходів і відтворенні самого капіталу. 

Вивчення проблеми формування структури капіталу передбачає вивчення двох понять:  
1) підприємницький ризик, тобто ризик вкладення коштів в активи корпорації, що не має боргів;  
2) фінансовий ризик, що доповнює підприємницький. Фінансовий ризик стосується тільки власників 

звичайних акцій як результат формування капіталу через випуск облігацій і привілейованих акцій. 
Підприємницький ризик являє собою невизначеність в одержанні майбутнього доходу від 

основної діяльності, тобто прибутку до сплати відсотків і податків. Він зумовлений низкою факторів: 
• змінами попиту на продукцію корпорацій; 
• змінами цін на продукцію, що реалізується;  
• коливаннями цін на сировину, напівфабрикати та ін.;  
• здатністю корпорації змінити ціни на випуск своєї продукції залежно від змін попиту на товари 

та послуги, що купуються;  
• можливістю настання такого випадку, коли товар перестає користуватися попитом на ринку;  
• високим операційним левериджем (операційною залежністю). 
Важливість того чи іншого фактора залежить від галузі господарства з її специфічною 

технологією, розвитком ринків, політикою в галузі цін тощо. Деякі фактори корпорація може певною 
мірою регулювати, наприклад, розмір продажу, ціни на продукцію, що реалізується [7, c. 866]. 

Фінансовий ризик виникає як додаток до підприємницького у тих корпорацій, що формують 
структуру капіталу із залученням позичкових коштів. У кінцевому підсумку його несуть тільки 
акціонери, що володіють звичайними акціями. Сутність фінансового ризику полягає в тому, що 
фактична норма прибутку в корпорацій, які використовують позички, знижується порівняно з 
очікуваною, якщо очікуваний прибуток скоротився. 

Дослідження фінансових ризиків обов’язково передбачає визначення певного масштабу для 
кількісного їх виміру. Своєрідним мірилом фінансового ризику виступає вартість. Тільки через 
категорію вартість можна економічно обґрунтувати величину ризику. Тобто саме вартість дозволяє 
нам усвідомити межі ненастання певних подій чи не проходження певних процесів. 
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Висновки з даного дослідження. З наведеного вище можна зробити наступний висновок про 
важливість наукової розробки сутності ризиковості у відтворенні вартості та кругообігу. Однією з 
головних причин ризиковості у відтворенні вартості капіталу підприємств є невідповідність виробничих 
можливостей конкретним, об’єктивним і суб’єктивним умовам реалізації виробленого продукту, а тому 
необхідно на базі певних теоретичних знань та методологічних узагальнень постійно здійснювати 
діагностику ринкової кон`юнктури відновлення вартості та формування оптимальної структури 
капіталу.  
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ДІАГНОСТИКА УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ 
РЕКЛАМНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА РИНКУ ТОВАРІВ ТА 

ПОСЛУГ 
 
Постановка проблеми. У сучасних умовах розвиток управлінської практики у сфері рекламної 

діяльності виявляє нові проблеми, рішення яких висуває відповідні вимоги до інструментів управління, 
методів дослідження, оцінки їх діяльності. Виникає необхідність в удосконаленні діючих і розробці нових 
підходів теоретичного і прикладного характеру, що спрямовані на забезпечення ефективності управління 
процесом рекламної діяльності на національному ринку товарів та послуг. Саме тому склалися об’єктивні 
передумови для застосування в організаційно-економічному механізмі управління рекламною діяльністю 
інструменту, який дозволив проводити дослідження і одержувати інформацію, яка була б базою для 
розробки і прийняття ефективних управлінських рішень. Таким інструментом управління процесу 
рекламної діяльності є діагностика. Діагностика сприяє підвищенню ефективності рекламної діяльності, яка 
є одним із інструментів просування товарів та послуг на споживчий ринок. Діагностика є інструментом 
організаційно-економічного механізму управління процесом рекламної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми економічної діагностики, теоретичні та 
прикладні засади діагностики досить широко розглянуто у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних 
науковців, зокрема, таких як: О. Гетьман, М. Глазов, С. Глухарєв, Д. Горінов, Т. Загорна, Л. Костирко, 
Н. Сагалакова, Л. Фролова та інші [1-8]. У працях цих науковців висвітлено суть поняття «діагностика», її 
види, етапи здійснення щодо фінансової, виробничої, господарської, комерційної діяльності промислових, 


